

ΛΑΤΙΚΟΣ ΑΓΩΝ

ΔΙΕΥΘΥΝΤΑΙ - ΙΔΙΟΚΤΗΤΑΙ

ΑΡΙΣΤ. Χ. ΣΑΜΑΡΙΔΗΣ δ. ν.
ΤΙΜΟΘΕΟΣ Κ. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ

ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΤΩΝ ΛΑΤΙΚΩΝ ΣΥΜΦΕΡΟΝΤΩΝ
ΕΚΔΙΔΟΜΕΝΗ ΚΑΤΑ ΚΥΡΙΑΚΗΝ

ΣΥΝΔΡΟΜΗ ΕΤΗΣΙΑ

Έπι τής νήσου Μετζ. 1
Έκτός τής νήσου φρ. χρ. 6

Τηλεγρ. Διεύθυνσις : ΑΘΗΝ-ΜΕΤΕΛΙΝ

ΓΡΑΦΕΙΑ ΟΛΟΣ ΜΗΤΡΟΠΟΛΕΩΣ

Τιμή εκάστου φύλλου παρ. 10

ΑΡΧΗ Η ΤΕΡΜΑ;

Από εξ και πλέον μηνών η πατρίς μας εδρσκειται εις εμπόλεμον κατάσταση με την Ιταλίαν, και εφ' όσον ο πόλεμος διεξήγεται εις την απομακρυσμένην εκείνην γωνίαν της τουρκικής Αυτοκρατορίας, όχι μόνον τα δεινά του πολέμου δεν ηοδάνθημεν, αλλά αν δεν υπήρχον εφημερίδες αναφέρονσαι του και του πολεμικά τινα γεγονότα, ούτε την ύπαρξιν αυτήν του πολέμου θα έγνωρίζομεν.

Τόσον δέ είχομεν προσικειωθῆ με την ιδέαν της καθ' εκάστην σχεδόν διατυμπανιζομένης και πάντοτε αναβαλλομένης δράσεως του Ιταλικού στόλου, ώστε εξέλαμβάνομεν πλέον την είδησιν αυτήν ως άστεϊαν και περιφρονητικώς σχεδόν ανελογιζόμεθα τας πιθανάς συνεπείας ενός τοιούτου γεγονότος.

Τώρα όμως φαίνεται ότι τα άστειά και αι αναβολαί έτελειώσαν, και πρόκειται όριστικώς πλέον να κριθῆ η τύχη του Τριπολιτικού προβλήματος.

Όλα τα πράγματα έχουν ένα λογικόν όριον μέσα εις τό όποϊον πρέπει να λάβουν έν τέρμα.

Η Ιταλία έπιχειρήσασα έν τόσον σοβαρόν έγχείρημα, όσον δήποτε εύκολον και αν έθεώρει αυτό, δεν ήτο βεβαίως δυνατόν, μόλις είδεν ότι περιπλέκεται εις άδιέξοδον, να ανακρούση πρύμναν και να εγκαταλείψη τό έγχείρημα τόυτο εις την τύχην του, προς βλάβην του γοήτρου αυτής και της έν Εύρώπη θέσεώς της ως Μεγάλης Δυνάμεως.

Και ιδού μετά τόσας αναβολάς και μεσολαθήσεις και έλπίδας ότι δεν θα μετεφέροντο αι πολεμικαί έέργειαι επί άλλου εδάφους, ήρχισαν αύται διενεργούμεναι εις αυτήν την καρδίαν της Τουρκίας, εις τό κέντρον εκείνο, από τό όποϊον ή θα προέλθῃ η ταχεία τερμάτισις του πολέμου, η θα δοθῆ τό σύνθημα της γενικής αναφλέξεως.

Ό από προχθές άρξάμενος βομβαρδισμός των φρουρίων των Δαρδανελλίων, δεν δύναται βεβαίως να θεωρηθῆ ως πραγματική πολεμική έέργεια προς εκθιασμόν των Δαρδαελλίων η κατάληψιν των Στενών.

Ό βομβαρδισμός ούτος είναι μάλλον μία έπίδειξις των διαθέσεων της Ιταλίας, ένεργούσης έν προσυνηνοήσει μετά των λοιπών Εύρωπαϊκών Δυνάμεων, περί των συνεπειών της αναμενομένης άρνητικής άπαντήσεως της Τουρκίας εις την προς ειρήνευσιν μεσολάβησιν αυτών.

Τι θα γίνῃ έν περιπτώσει άρνήσεως της τουρκικής Κυβερνήσεως να έλθῃ εις διαπραγματεύσεις προς κατάπαυσιν του πολέμου πρό της ένκένώσεως υπό των Ιταλών της Τριπολιτιδος και της Κυρηναϊκής δεν χρειάζεται μαντική δύναμις διά να τό συμπεράνη τις.

Αι διαθέσεις των Δυνάμεων προς την Ιταλίαν και προς ήμάς πλέον η άπαξ έγένοντο άντιληπταί ύφ' όλων.

Η Ιταλία διατελεί εις φιλικάς σχέσεις μετά της Τριπλής Συνεννόσεως, ένφ' εινε μέλος της Τριπλής Συμμαχίας, παρ' όλα δέ τα συγκρούμενα συμφέροντα των Δυνάμεων τούτων, ούδεμία έξ αυτών θα θελήσῃ να μετέλθῃ πείσιν έπ' αυτής προκαλούσα ούτω την δυσάρεσκίαν της.

Όσον άφορᾷ όμως τας διαθέσεις των Δυνάμεων προς την Τουρκίαν πλείοται άποδείξεις ύπάρχουν ότι καμία έξ αυτών δεν εινε ειλικρινής φίλη μας. Όλαι υπό διαφέρουσ έπέψεις έχουν ρίψη επί του σώματος της πατρίδος μας τα βουλιμώντα βλέμματά των, αν δέ καμία προασιση κανέν κινδυνεύον συμφέρον της πατρίδος μας, τό κάμει διότι τό έποφθαλιμᾷ αυτή η ίδια.

Όποτε η Ιταλία και χωρίς να διακινδυνεύσῃ ένβιάζουσα τα Στενά, θα εύρη τας λοιπές Μεγάλας Δυνάμεις προασιστρίας των συμφερόντων της.

Η μετατόπισις έθεν του θεάτρου του πολέμου από τας άφρικανικάς επαρχίας εις τό Αιγαϊον εινε αρχή του τέρματος αυτου, εκτός αν η μετατόπισις αυτή άποτελέσῃ τό έναυσμα της αναφλέξεως της Βαλκανικής πυρκαϊάς.

ΔΙΑ ΤΟΝ ΚΟΝ ΜΟΥΤΑΦΗΝ

Έκτιμώμεν πολύ τον υποψήφιον βουλευτήν της νήσου κ. Μουτάφην διότι εκθέσας υποψηφιότητα δεν αναμένει, όπως οι περισσότεροι των υποψηφίων μας, να μεταδοῦν οι εκλογεις προς αυτον και τῷ εκφράσουν την ευγνωμοσύνην των διότι κατεδέχθη να τιμήσῃ την πατρίδα μας εκζητήσας τας ψήφους των Μυτιληναίων, αλλά τρέχει από χωρίου εις χωρίον και αναπτύσσει τας ιδέας του περί των πραγμάτων της χώρας, και εκθέτει τό πρόγραμμά του, και ήμιλει προς τον λαόν, και με ένα λόγον ένεργει όπως ένεργούν εις όλα τα συνταγματικά κράτη οι προαλειφόμενοι διά τό βουλευτικόν αξίωμα.

Ό κ. Μουτάφης διά των ενεργειών του τούτων παρουσίασεν ίχνη τινά της ύπάρξεως και εδῶ βουλευτικῶν εκλογών.

Θα μας επιτρέψῃ όμως ο κ. Μουτάφης να τῷ παρατηρήσωμεν ότι έν σημειον των δηλώσεών του έχει ανάγκην επεξηγήσεως.

Και διά του τύπου και κατά τους εκφωνηθέντας λόγους του επανελημμένως διαμαρτυρήθη χαρακτηρίσας ως συκοφαντίας τας διαδόσεις ότι τάχα άνήκει εις τό κοιμιάτον, δηλώσας ότι εις κανέν κόμμα δεν άνήκει και ότι «θα στοιχῆ μόνον τῇ πολιτικῇ του Γένους».

Αλλά ποία λοιπόν είναι αυτή η πολιτική του Γένους εις την όποιαν θα στοιχῆ;

Υπάρχει η γνώμη ότι τό Έθνος μας ὄφειλε να συμπράξῃ μετά του Κομιτάτου διά να μη προκαλέσῃ την καθ' ήμων μῆνιν του.

Υπάρχει η γνώμη της ανεξαρτήτου και άχρωματίστου στάσεως.

Υπάρχουν και οι φρονούντες ότι τό Έθνος μας ὄφειλε να συμπράξῃ μετά της αντιπολιτεύσεως.

Βεβαίως μία εκ των τριών γνώμων θα είναι η υπό των περιστάσεων επιβαλλομένη εις τό Έθνος μας.

Ποίαν έξ αυτών άσπάζεται ο κ. Μουτάφης ως όρθῃν;

Πρό παντός ειλικρινεΐα.

Σήμερον τα πράγματα είναι τόσο καθαρά, και τόσο φανερά στρωμένα, ώστε άμφιβολιαί και διαφορούμεναι έννοιαι και άνοιγμα και της πόρτας και των παραθύρων, και της στέγης όπως δι' ενός έξ αυτών των μερών εύρη τις εισοδον εις την Βουλῆν, δεν επιτρέπεται εις βουλευτήν έχοντα την αξίωσιν ότι αντιπροσωπεύει την γνώμην του λαού εστις τον εξέλεξε.

Τι έννοει ο κ. Μουτάφης με την πολιτικήν την επιβαλλομένην υπό του Γένους.

Ότι τάχα θα υπερασπίξῃ τα συμφέροντα του Έθνους μας;

Αλλά τίς υποψήφιος θα εζήτει τας ψήφους του Ελληνικού λαού διακηρύττων ότι θα άντιπράττειν εις τα συμφέροντα ταυτα;

Ημεεις εις επανελημμένα φύλλα ανεπτύξαμεν την γνώμην μας όσον άφορᾷ την εις τό Γένος μας επιβαλλομένην πολιτικήν άπέναντι των ιδυνόντων κύκλων, υποδείξαντες και τους λόγους των ιδεών μας τούτων.

Δεν διατάζομεν δέ και τώρα να διακηρύξομεν — και νομιζομεν ότι διαρμηνεύομεν την γνώμην όλης της όμογενείας — ότι τό Έθνος μας ὄφειλε να ενισχύσῃ την αντιπολιτευσιν εις τον κατά του Κομιτάτου άγώνα της, μη λαμβάνον ύπ' όψιν τας υποσχέσεις της και μη άποδειλιούν έστω και πρό της μη αντιπροσωπεύσεως έν τῇ Βουλῇ του Έθνους ούτε ύφ' ενός Ελληνος βουλευτου.

Διατυπώσαντες την γνώμην ήμων ταύτην ούδέλωσ είχομεν ύπ' όψιν τα πρόσωπα.

Θα ηυχόμεθα την εκλογήν του καταλληλοτέρου, αλλά θα συνιστώμεν την εκλογήν και του μάλλον ακαταλλήλου διά τό βουλευτικόν αξίωμα, εάν ο καταλληλότερος δεν εξελέγεται δεδηλωμένως ως άνήκων εις τό κόμμα της Συνεννόσεως.

Ηδη όμως μετά την άποτυχίαν του κ. Μπουσίου εις τα Σέρβια, εις τους εκλέκτορας της νήσου μας επιβάλλεται να τιμήσωσιν αυτήν και έαυτους άποστέλλοντες εις την Βουλῆν ως αντιπρόσωπον της Μυτιληνης τον μόνον εύθαρσός και εκ πεποιθήσεως ύποστηρίξαντα τα δικαια του Γένους μας έν τῇ διαλυθείσῃ Βουλῇ, τον πολλακίς προκινδυνεύσαντα έν τῇ ύποστηρίξει των συμφερόντων αυτου.

Οι υποψήφιοι μας ιδιαίτερος θα τιμήσωσιν έαυτους και θα άποδειχθούν έντως ανώτεροι συμφεροντολογικῶν βλέψεων και άληθεις φιλοπάτριδες, παρέχοντες την θέσιν των εις τον Μπουσίον.

ΜΟΡΦΩΣΙΣ ΤΩΝ ΗΘΩΝ ΚΑΙ ΠΑΡΑΜΟΡΦΩΣΙΣ ΤΟΥ ΝΟΥΣ

Έκ της καλής σοσιαλιστικής συναδέλφου «Ερευνῆς» παραλαμβάνομεν τα εξής περί της εκπαιδεύσεως των παιδων έν Αμερικῇ, διά των όποιων καταφαίνεται με ποίας μεθόδους μορφώνουν τα ήθη και τους χαρακτήρας των Αμερικανοπαιδων οι εκεί διδάσκαλοι, παραβάλλον δέ κανεις ταυτα προς τας ιδιϊκας μας μεθόδους της εκπαιδεύσεως θα κατανοήσῃ πως διαστρεβλώνουν και παραμορφώνουν τον νουν των παιδιών μας τα ιδιϊκὰ μας σχολεία :

Εις τό άμερικανικόν Διδασκαλείον Βίνλανδ, οι διδάσκαλοι έχουν άποδείξῃ εις άναριθμήτους περιπτώσεις υπό την έπιμέλειαν των όρθοτάτην την θεωρίαν, ότι τό παιδίον ούδέποτε πρέπει να ξεαναγκάζεται να πράτῃ τι, τό όποϊον δεν θέλει να πράξῃ, ούτε να άποτρέπεται από του να πράξῃ τι τό όποϊον θέλει να πράξῃ.

Εις τό ειρι μένον διδασκαλείον επικρατεῖ τό εξής περιεργον σύστημα, περιγραφόμενον εις άμερικανικόν περιοδικόν, υπό της δεσποινίδος Βζόοκμαν.

Έν πρώτοις εις όλα τα βιβλία, τετραδία, έγγραφα, τοίχους, επιπλα κλπ. είναι τυπωμένα αι εξής λέξεις με ζωηρά γράμματα:

«Γηθοσύνη εινε τό πρώτον πρόγμα όλα τα λοιπα έπονται».

Σύμφωνα με αυτό τό αξίωμα, αι διασκεδάσεις εινε μέρος του εκπαιδευτικου συστήματος. Ποιαι ούδέποτε επιβίλλονται είτε δι' άμέλειαν είτε δι' άλλο τι. Κάθε παιδίον φέρει δελτίον επί του όποϊου ο διδάσκαλος, ο όποιος ηχαριστήθη από τό μάθημα, χαράσσει εν σημειον. Έκαστον τοιοϋτον σημειον ισοτιμᾷται με δέκα λεπτά, την δέ Κυριακήν τό παιδίον δύναται να προσέλθῃ εις τας Αποθήκας του Διδασκαλείου και ν' αγοράσῃ, ότι θέλει, αξίας τόσων δεκαρών δρα σημεία τό δελτίον του φέρει χαράσμένα. Έννοεΐται, όπιν τό μάθημα δεν τον ευχαριστῆ τον διδάσκαλον, σημειον δεν χαράσσεται και αυτή εινε η μόνη ισχύουσα ποιη. Και μήπως δεν εινε ποιηη να μη δύναται ν' αγοράσῃ τό άντικειμενον τις οΐδε πόσφ παλαιού πόθου του; Υπάρχει τμημα εις τό όποϊον τα μικρά συχνά ζυγίζονται και μετρούνται, και φωτογραφούνται διά των νεωτάτων και έπιστημονικωτάτων μεθόδων. Μία μηχανή δνομαζομένη εγγόγραφον δεικνύει πόσην διανοητικήν εργασίαν δύναται να καταβάλῃ τις έν δεδομένη στιγμή.

Ουτ' ο δοκιμάζεται η διανοητική Ικανότης του παιδός. Αναριθμητα πειράματα επί της μηχανής ταύτης απέδειξαν ότι περισσοτέραν διανοητικήν εργασίαν εκτελεί τις εις ώρας, εις τας όποιας έχει λόγους να εινε ευχαριστημένος και ευνοχής, παρ' εις ώρας δυσθυμίας η άπογοητεύσεως. Όλα τα χρεϊώδη των μαθητών και μαθητριών παράγονται ύπ' αυτών των ιδίων, όχι έννοεΐται νεωτέρων των 18 ετών, εργαζομένων εις τα διάφορα καταστήματα του Διδασκαλείου, πλυντήρια, ηλεκτρικούς σταθμούς, άγρούς, κήπους και άμπέλους.

Αι τέσσαρες μεγάλαι λειτουργίαι της διανοίας, τας όποιας η Εκπαίδευσις ὄφειλε ν' αναπτύξῃ εινε τό επικριβές της παρατηρητικότητος, τό όρθόν της περιγραφῆς, τό άσφαλές του συγκρίνειν, συνδυάζειν και συμπεραίνειν, και τῷ εκφράζειν πειστικώς τα άποτελέσματα των λειτουργιων τούτων. Αύτά εινε τα τέσσαρα πράγματα, εις τα όποια

ΕΙΔΗΣΕΙΣ ΤΗΣ ΕΒΔΟΜΑΔΟΣ

ΤΑ ΕΝ ΤΟΥΡΚΙΑ

— Πλείστοι ένωτικοί βουλευται σκοποῦσι νά καταπολεμήσωσι ζωηρῶς τὰς εἰς ἐφαρμογὴν τεθείσας μεταρρυθμίσεις τοῦ περὶ Τύπου Νόμου.

— Ἰσχυρὰ μοῖρα ἀγγλικῶ στόλου ἀπέπλευσεν ἐκ Μάλτας κατευθυνομένη εἰς τὸ Αἰναῖον. Λέγεται ὅτι προτίθεται νά ἐπισκεφθῇ τοὺς λιμένας Σμύρνης καὶ Μυτιλήνης.

— Βουλευται Σερβίων ἐξελέγησαν διὰ ψήφων 77 οἱ Ὄσμάν βέης καὶ Γρηγόριος ἐφένδης, ἐπιλαχόντων διὰ ψήφων 44 τῶν κ. κ. Μπουσίου καὶ Βαμβρακά.

Ἐφινικὸν κέντρον.

— Ἡ Ἰ. Σύνοδος ἐπανελάβε τὰς ἐργασίας τῆς τὴν παρελθούσαν Τρίτην ὑπὸ τὴν προεδρείαν τῆς Α. Θ. Π. τοῦ Πατριάρχου, ἔλαβον δὲ μέρος τὸ πρῶτον ἡδῆ καὶ οἱ νέοι Συνοδικοί: Ἀμασειᾶς κ. Γερμανός, Προύσης κ. Δωρόθεος καὶ Τραπεζούντος κ. Κωνσταντίνος.

— Ἄντι τοῦ ἀποχωρήσαντος Ἁγίου Μυτιλήνης κ. Κυρίλλου πρόεδρος τοῦ Δ. Ε. Μ. Συμβουλίου διορίσθη ὁ Προύσης κ. Δωρόθεος. Πρόεδρος τῆς Ἐφορείας τῆς Θεολογ. Σχολῆς ἀντὶ τοῦ ἀγ. Δέσκων ὁ Ἀμασειᾶς κ. Γερμανός. Πρόεδρος δὲ τῆς Μ. τοῦ Γ. Σχολῆς ἀντὶ τοῦ ἀγ. Σάμου ὁ Τραπεζούντος κ. Κωνσταντίνος.

Ο ΠΟΛΕΜΟΣ

— Τὴν προχθὲς Πέμπτην περὶ ὧραν 9ην π. μ. ὁ Ἰταλ. στόλος συγκεῖμενος ἀπὸ 14 πλοῖα (9 μεγάλα καὶ 5 μικρότερα) ἐπέτεθῃ κατὰ τὸν στενὸν τῶν Δαρδανελλίων καὶ ἤρχισε σφοδρὸν πῦρ κατὰ τῶν φρουρῶν Κούμ-Καλέ καὶ Σιδούλ-Μπάχρ, τὸ ὅποιον διήρκεσε μέχρι τῆς 1 μ.μ. Ἐρρίφθησαν ἐκ τοῦ στόλου περὶ τὰς 300 ὄβριδας. Δύο ὀχυρώματα τοῦ Σιδούλ-Μπάχρ κατεστράφησαν. Ἐκάθησαν οἰκίαι τινες, ἐβλάβησαν οἱ στρατώνες καὶ ἐφανεύθη εἰς στρατιώτης.

— Ἐν Ἰταλικὸν πολεμικόν, ὅπερ ἐβεβαίωθη ὅτι ἦτο ἡ ναυαρχία, ἐβλάβη κατὰ τὸν βομβαρδισμὸν καὶ ἐτέθη ἐκτὸς μάχης.

— Περὶ τὴν 1ην μ.μ. ὧραν ἔπαυσαν οἱ κανονιοβολισμοὶ καὶ ὁ στόλος ἀνεχώρησεν ἀποσυρθεὶς εἰς Ἀθήνας. Οἱ κάτοικοι τῶν Δαρδανελλίων φεύγουσι προτροπᾶσιν ἄλλοι εἰς Κων/πολιν καὶ ἄλλοι εἰς τὸ ἑσωτερικόν. Πλείστα ὄσα ἀτιμόπλοια ἐμπορικὰ διαφόρων ἐθνικότητων ἐλλειμενίσθησαν εἰς Κίλιαν καὶ Καλλιπόλιν.

— Δύο Ἰταλ. πολεμικὰ κατέσχον τὴν ἐν τῷ λιμένι τῆς Ρόδου ναυλοχοῦσαν ἀκταιώρον.

— Ἡ ἐν Σάμφ ὀθωμανικὴ ἀκταιώρος «Ἰχσανιέ» ἀμὰ τῇ ἐκεῖσε ἐμφανίσει τοῦ Ἰταλικῶ στόλου ἐβυθίσθη ὑπὸ τοῦ πληρώματός τῆς.

— Ὁ Ἰταλ. στόλος προσεγγίσας ἔρριψε κατὰ τὸ βυθισθέντος πλοίου τορπίλῃν ἧτις ἀνετίναξεν αὐτό.

— Ἐβωμβαρδίσθη ὡσαύτως καὶ ὁ ἐν Λιμένι Βαθός ἐπὶ ὑψώματος εὐρισκόμενος στρατῶν τοῦ Τυρκικοῦ ἀποσπάσματος.

— Διεδόθη ἐπίσης ὅτι τὰ Ἰταλ. πολεμικὰ ἐβωμβάρδισαν τὰς ἐπὶ τῇ παραλίᾳ τοῦ Μέλανος Κόλπου τηλεβολοστοιχίας καὶ ὅτι κατὰ τὸν βομβαρδισμὸν τούτον ἐβλάβη ἐν Ἰταλικόν, ὅπερ ἠναγκάσθη νά ἐξοικεῖται παρὰ τὸ Δεδε-Ἀγάτι.

— Ἐνεκα βλάβης τοῦ ἐκ Ἀθήνων καλωδίου δὲν ἐπιβεβαιῶνται αἱ κυκλοφορήσασαι φήμει περὶ καταλήψεως τῆς νήσου ταύτης.

— ῥήτως ὑπερβολικὰς τιμὰς τῶν τροφίμων. Ὅλοι αἱ γυναῖκες πρέπει νά μᾶς μιμηθῶν.

— Ἐντὸς ὀλίγου κατέφθικε καὶ ἡ κυρία Δημαρχίνα εἰδοποιηθεῖσα πρὸς τοῦτο κατόπιν τοῦ ἀνωτέρου λόγου τοῦ κυρίου τῆς, συνοδευομένη ἀπὸ τὰς κυρίας ὄλων τῶν ἀνωτέρων ὑπαλλήλων τοῦ Δημαρχείου, ἐψώνισαν ὄλοι καὶ διελύθησαν εἰς τὰ ἐξ ὧν συνετέθησαν μὲ τὴν ἀπόφασιν νά ἐπαναλαμβάνουν τὴν φασαρίαν αὐτὴν καθ' ἑκάστην.

— Τὸ μέτρον τοῦτο ὀφείλεται εἰς τὴν πρωτοβουλίαν τῆς κ. Publiah Hath, προέδρου καὶ ἰδρυτρίας τοῦ ἐσχάτως συσταθέντος «Συλλόγου τῶν Οἰκοδοσινοῶν». Ἐὰν κρίνωμεν δὲ ἐκ τοῦ πρώτου τούτου διαβήματος πρέπει νά συμπεράνωμεν ἀσφαλῶς, ὅτι ὁ Σύλλογος οὗτος μᾶς ἐπιφυλάσσει μεγάλας ἐκπλήξεις γυναικείας δράσεως.

ὁ λαὸς πρέπει νά γυμνασθῇ ἀπὸ παιδικῆς ἡλικίας ἐὰν θέλωμεν νά γίνωμεν ἔθνος μὲ κρίσιν καὶ μὲ συλλογιστικὴν ἱκανότητα. Ἡ πρώτη φροντίς τοῦ παιδαγωγοῦ εἶνε νά διδάξῃ τὸ παιδίον νά φρονῇ καὶ νά σκέπτεται μὲ ὑπόνοιαν.

Τὸ νά γυμνᾶζονται τὰ παιδιά νά ἀποστηθίζουσι εἰνε ὀλέθριον, διότι καταστρέφει τὴν δύναμιν τοῦ σκέπτεσθαι. Τὴν συλλογιστικὴν δύναμιν ἀναπτύσσει ἡ σπουδὴ τῶν γλωσσῶν καὶ ὑποστηρίζεται ὅτι ἐννεαετείς παῖδες ἠμποροῦν νά μάθουν νά ὀμιλοῦν πέντε γλώσσας, ἱστορίαν, γεωγραφίαν καὶ μαθηματικὰ χωρὶς νά χύσουν τὴν παιδικὴν τῶν ἀφέλειαν οὐδὲ νά βλάψουν τὴν ὑγίειαν τῶν.

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ ΖΗΤΗΜΑΤΑ

ΑΠΟΤΑΜΙΕΥΣΙΣ ΚΑΙ ΤΑΜΙΕΥΤΗΡΙΑ

(Συνέχεια ἀπὸ τὸ προηγούμενον φύλλον).

Τὰ ταμειυτήρια προωρισμένα ἵνα δέχωνται τὰς καταθέσεις τοῦ ἐργατικοῦ κόσμου, ὤρισαν ὡς κατώτατον μὲν ὄριον καταθέσεως τὴν χρηματικὴν μονάδα τὸ φράγκον, ἀνώτατον δὲ τὰ 2,000 φράγκα.

Τὰ ὄρια ταῦτα ἐτέθησαν ἀφ' ἐνὸς μὲν διὰ νά ἐνισχυθῆται διὰ τῶν ἐλαχίστων καταθέσεων ἡ ἀποταμίευσις, ἀφ' ἑτέρου δὲ διὰ νά διατηρηθῇ ἀμύγη ὁ χαρακτὴρ αὐτῶν ἀφοῦ, καθὼς προαναφέραμεν, ταῦτα εἶνε πιστωτικὰ καταστήματα τοῦ ἐργατικοῦ κόσμου, ἐνῶ ἐὰν δὲν ἐτίθετο τὸ ἀνώτατον ὄριον τῆς καταθέσεως τότε οἱ κεφαλαιοῦχοι θὰ κατέθετον τὰ χρήματά των εἰς τὰ Ταμειυτήρια, αἱ δὲ ὠφέλειαι θὰ περιήρχοντο εἰς αὐτοὺς καὶ οὐχὶ εἰς τοὺς πρὸς οὓς ὁ ὅρος.

Ἐκαστος καταθέτης εὐθὺς ἀμὰ τῇ πρώτῃ καταθέσει λαμβάνει βιβλιάριον, εἰς ὃ γράφονται πᾶσαι αἱ καταθέσεις λεπτομερῶς καθὼς καὶ τὰ ἐκάστοτε ἀποσυρόμενα ποσά, εἰς δὲ τὸ τέλος τοῦ ἔτους παρουσιάζεται διὰ τὸν ὑπολογισθῶσιν οἱ τόκοι, οὓς ἂν δέλῃ μὲν ὁ καταθέτης ἀποσύρει, ἄλλως προστίθενται εἰς τὰ κεφάλαια ἐπὶ ἀνατοκισμῷ.

Ὅχι δὲ μόνον ἐτέθησαν τὸ ἀνώτερον καὶ κατώτατον ὄριον, ἀλλὰ καὶ ἐὰν συλλεφθῇ καταθέτης τις ἔχων δύο βιβλιάρια μὲ διάφορα ὀνόματα, τότε οἱ τόκοι τοῦ ἐνὸς ἐξ αὐτῶν δὲν ὑπολογίζονται.

Πάντα τὰ κατατιθέμενα χρήματα ἐν τοῖς Ταμειυτήρισι, ἐθνικοῖς τε καὶ ἰδιωτικοῖς εἴτε δίδονται εἰς τὸ δημόσιον Ταμεῖον, εἴτε εἰς τὴν Ἐθν. Τράπεζαν, εἴτε εἰς τὸ δημόσιον ἐνεχυροδανειστήριον, εἴτε αὐτὸ τοῦτο τὸ Ταμειυτήριον ἀναλαμβάνει τὴν ἐκμετάλλευσιν κλάδου τινὸς τῆς βιομηχανίας, ἧς ὅμως τὰ ἀποτελέσματα νά θεωρῶνται ἐκ τῶν προτέρων βέβαια.

Ὁ τόκος δὲ τὰ ταμειυτήρια προσφέρουσιν εἶνε εἰς μὲν τὴν Γαλλίαν καὶ τὴν Ἑλβετίαν 3 ο/ο, εἰς τὴν Ἀγγλίαν 2 3/4 ο/ο εἰς τὴν Ἑλλάδα 4 ο/ο. Ἐπειδὴ ὅμως, καθὼς εἴπομεν ἀνωτέρω, τὰ Ταμειυτήρια οὐδένα σκοπὸν κέρδους ἔχουσι καὶ ἐπειδὴ τὰ ἔξοδα τῶν εἶνε ἐλάχιστα, περιοριζόμενα μόνον εἰς τὰ τῆς διαχειρίσεως, διὰ τοῦτο ἐὰν ἀπολαμβάνωσι περισσότερα τῶν ὄσων εἰς τόκους δίδουσι, τὸ ὑπόλοιπον εἴτε χρησιμεύει πρὸς σχηματισμὸν ἰδρυτικοῦ κεφαλαίου, εἴτε δὲ προστίθεται οἰοδήποτε δωρεὰ ἢ κληρονομία φιλανθρωποῦ, εἴτε διανέμονται μεταξὺ τῶν ἀπέρων καταθετῶν τοῦ Ταμειυτηρίου.

Ὅτω τὸ Ταμειυτήριον τῆς Βαλόνιας συμπληρώσαν κατὰ τὸ ἔτος 1912 τὸ ἀποθεματικὸν αὐτοῦ κεφάλαιον εἰς 71,000,000 φράγκα διένειμε 750,000 φρ. εἰς παιδικὰ ἄσυλα, εἰς γυναικεῖα σχολεῖα, εἰς Ἐπαγγελματικὰς Σχολὰς εἰς λαϊκὰς βιβλιοθήκας καὶ λοιπὰ φιλανθρωπικὰ καταστήματα. Ἐκτοτε δὲ καθ' ἕκαστον ἔτος τὰς αὐτὰς ἀγαθοεργίας πράττει.

Εἰς συμπλήρωσιν τῆς μελέτης μας ταύτης καθήκον μας θεωροῦμεν νά ἀναφέρωμεν ὀλίγα τινὰ περὶ τῆς ἀποταμίευσως ἐν Ἑλλάδι καὶ Αἰγύπτῳ Ἡ ἀποταμίευσις ἐν Ἑλλάδι εἶνε πολὺ περιορισμένη, ἀφ' ἐνὸς μὲν διότι τὸ κράτος οὐδεμίαν πρόνοιαν ἔλαβε πρὸς ψήφισιν νόμου ἰδρύσεως ταχυδρομικῶν ταμειυτηρίων, ἀφ' ἑτέρου δὲ διότι τὸ αἰσθημα τῆς ἀποταμίευσως ἰδίως εἰς τοὺς ἀγροτικούς πληθυσμοὺς εἶνε μηδαμικόν.

Ἰδιωτικὰ Ταμειυτήρια λειτουργοῦντα ἐν Ἑλλάδι εἶνε τὸ τῆς Ἐθνικῆς Τραπεζῆς, τῆς Τραπεζῆς τῶν Ἀθηνῶν, τῆς Ἀνατολῆς, τὸ ναυτικὸν ἀπομαχικὸν Ταμεῖον, τὸ μετοχικὸν ταμεῖον τῶν πολιτικῶν ὑπαλλήλων, τὸ ταμεῖον τῶν ἀποστράτων ἀξιωματικῶν τοῦ Βασιλικῶ ναυτικοῦ, τὸ μετοχικὸν ταμεῖον τοῦ κατὰ γῆν στρατοῦ, καὶ δι-

ἀφορα ἄλλα ταμειυτήρια διατηρούμενα ὑπὸ διαφόρων συντεχνιῶν καὶ ἀδελφοτήτων.

Ἐνταῦθα ταμειυτήρια εἶνε τὰ ταχυδρομικὰ, ἅτινα πολὺ σπανίως δέχονται καταθέσεις τῆς παρ' ἡμῖν δημογενοῦς ἐργατικῆς τάξεως, διότι προτιμῶνται τὸ ταμειυτήριον τῆς Τραπεζῆς τῶν Ἀθηνῶν καὶ ἡ διὰ μνησιαίων δόσεων ἀπόκτησις λαχειωφῶν ὀμολογιῶν τοῦ **Crédit Foncier Égyptien**. Περὶ τοῦ τρόπου τούτου ὅν πᾶσαι σχεδὸν αἱ τράπεζαι ἐνταῦθα ἐφαρμόζουσι δυνάμεθα νά εἰπωμεν ὅτι εἶνε ἡ ἀνάπτυξις τῆς ἰδέας τῆς ἀποταμίευσως, διότι οἰσθόητε διὰ τῆς μικρᾶς μνησιαίας καταθέσεως τῶν γρ. δ. 50 ἀποκτᾶ ἐν τινι χρόνῳ τὴν ὀμολογίαν ἐξ ἧς ἀπολαμβάνει ὄχι μόνον τὸν ὠρισμένον τόκον 30/0 ἀλλὰ τρέφει συγχρόνως καὶ ἐλπίδα τοῦ ἐκ τύχης κέρδους, ἀφοῦ αἱ ὀμολογίαι δίδουσι δικαίωμα εἰς τὰ κέρδη τῶν ἀνὰ δεκαπενθήμερον κληρονομιῶν. Ἐκαστος δὲ δύναται πολὺ εὐκόλως νά συναισθανθῇ πόσον δυστυχῶς ἐπιιδρᾷ ἐφ' ἡμῶν ἡ ἰδέα τοῦ ἐκ τύχης κέρδους, ἐταν ἀναλογισθῇ τὴν πληθῶραν τῶν τόσων κυκλοφορούντων καθ' ἑκάστην λαχειῶν, ἅτινα ἀποβλάνουσι μάλιστα τοῦ ἐργατικοῦ κόσμου, ἀποροφῶντα πᾶσας αὐτοῦ τὰς οικονομίας, ἃς ἡ δύνατο καλλίτερον νά διαθέσῃ.

Τὸ ταμειυτήριον τῆς Τραπεζῆς τῶν Ἀθηνῶν παρουσιάζει ἀρκετὰ ἱκανοποιητικὰ ἀποτελέσματα.

Ἄς ἐλπίσωμεν ὅτι ἡ παρ' ἡμῖν ἐργατικὴ τάξις ὀργανουμένη εἰς ἐπαγγελματικὰ σωματεῖα, θὰ λάβῃ ὑπὸ σπουδαίαν σημασίαν τὸ ζήτημα τῆς ἰδρύσεως Ταμειυτηρίου, καὶ ὅτι τὸ φιλανθρωπικώτατον τοῦτο μέσον τῆς ἀποταμίευσως καὶ ἐξυψώσεως τοῦ ἐργατοῦ λίαν ταχέως θὰ πραγματοποιηθῇ. Ἡδῆ ἡ Ἀδελφότης τῶν Ἑλλήνων ἐπαγγελματιῶν ἔκαμε τὴν ἀρχήν. Μιμηθῆτε αὐτὴν τὰ λοιπὰ σωματεῖα καὶ ἴδωσι τὰ τῶν Ἑλλήνων τεχνιτῶν καὶ ἐργατῶν.

Σημ. Δ. Α. Καλὰ καὶ ἅγια πραγματικῶς τὰ λαϊκὰ ταμειυτήρια καὶ οσηγίως διὰ τοὺς πτωχοὺς βιοπαλαιστὰς ὁ σκοπὸς τῶν. Θεωροῦμεν ἐν τούτοις καθήκον νά συστήσωμεν εἰς τοὺς ἀναγνώστας μας προσοχὴν εἰς τὰ λησταρχεῖα, τὰ ὅποια, ὑπὸ τὸ πρόσχημα τῆς διὰ μνησιαίων δόσεων δῆθεν πωλήσεως ὀμολογιῶν διαφόρων δανείων ἔχουν εἰς τὴν τῶρα ἀπογυμνώσει ὄχι ὀλίγους δυστυχῶς καὶ ἐκ τῶν ἡμετέρων συμπολιτῶν. Περὶ τῶν ληστρικών τούτων καταστημάτων ἐπιφυλάσσομεθα νά γράψωμεν προσεχῶς.

ΑΙ ΑΜΕΡΙΚΑΝΙΔΕΣ

ΚΑΙ Η ΑΚΡΙΒΕΙΑ ΤΩΝ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

Αἱ οἰκοδόμοι τῆς Ν. ὸρκης προέβησαν εἰς ἐπιβλητικὴν διαδήλωσιν ἐν τῇ μεγαλειτέρῃ ἀγορᾷ τῆς πρώτης πόλεως τοῦ Νέου Κόσμου ὅπως διαμαρτυρηθῶσι διὰ τὴν ἀφόρητον ἀκρίβειαν τῶν τροφίμων καὶ καθ' ἰσχυρὰ τὴν διὰ τηλεφώνων ἀγορὰν τούτων, καθότι τὸ μέσον τοῦτο ὑπέθαλπε τὴν ἐκ μέρους τῶν πωλητῶν καταδολίευσιν τῶν θηλυκῶν πελατῶν τῶν.

Ἐκατοντάδες γνωστοτάτων Ἀμερικανίδων ὀπλισμένοι μὲ καλάθια, ἐγκαταλείψασαι τὰ οὐρανομήκη σπιτία των, μετέβησαν κατόπιν κοινῆς συνεννοήσεως εἰς τὴν ἀγορὰν Οὐάσιγκτων διὰ νά ἀγοράσωσι αὐτοπροσώπως τὰ διὰ τὴν ἡμέραν ἀναγκαζοῦντα εἰς τοὺς οἴκους των τρόφιμα καὶ διαμαρτυρηθῶν κατὰ τῆς ἀισχροκερδείας τῶν καταστηματαρχῶν.

Πρὸς τιμὴν τοῦ γεγονότος τούτου ὄλα τὰ καταστήματα, τὰ ὅποια δὲν εἶχον κανένα λόγον νά δυσασοστηθῶν μὲ ἓνα τέτοιο διάβημα, εἶχον διακοσμηθῇ μὲ πολλὴν χάριν, μουσικαὶ δὲ διάφοροι ἐπαινίτικα ἀκαταπαύστως διάφορα σουφραζετικά τεμάχια.

Ὁ Δῆμαρχος τῆς πόλεως κ. Γκίννορ ἦτο ἀψησοληθιμένος εἰς τὸ γραφεῖόν του. ὅτε ἐμαθε τὰ διατρέχοντα, ἐσπευτε δὲ ἀμέσως ἐπὶ τόπου ἐπιβὰς τῆς τρώτης τυχούσης ἀγοραίας ἀμάξης.

Αἱ «ἠλιαθλοῦται» ὑπεδέχθησαν αὐτὸν μὲ ἀνοικτὰς ἀγκάλας ἀπήτησαν δὲ νά ἐκφωνήσῃ καὶ τὸν ἀναγκαῖον εἰς τὰς τοιαύτας ὠρας λόγον.

Δὲν ἐπετρέπετο θεσικῶ ἢ ἀρνησις. — Χάϊρω πολὺ, εἶπεν ὁ κ. Γκίννορ, ὅτι σὰς βλέπω ἐνταῦθα. Θὰ ἔχαιρον δὲ περισσότερο ἐὰν ἐβλεπα μεταξὺ ὑμῶν καὶ τὴν κυρίαν μου. Πρέπει νά ἐλαττώσωμεν τὰς ἀφο-

— Κατὰ τὴν εἰς τὸ ὑπουργεῖον τῶν Ναυτικῶν τῆς Ἰταλίας ὑποβληθεῖσαν ἐκθεσιν τῶν ναυάρχων τῶν μοιρῶν τοῦ βομβαρδισμοῦ, οἱ Ἰταλοὶ δὲν ἐσκόπουσι νά παραβιάσωσι τὰ Στενά, ἀλλὰ νά κ΄ψωσι μόνον τὰ καλώδια Δαρδανελλίων, Ἰμβροῦ καὶ Ἀθήνων. Ἐπειδὴ ὅμως ἐταν προσήγγισαν ἐπυροβολήθησαν ὑπὸ τῶν φρουρῶν, ἠναγκάσθησαν ν' ἀπαντήσωσιν εἰς τὴν πρὸς κλησιν. Ἀνακλάξαντες δὲ ἀρκετὰς σφαιρας καὶ μηδελίαν βλάβην παθόντες ἐπανέρχονται εἰς Τάραντα.

— Ἐκ Συρίας ἠγγέλλθη ὅτι ἐπὶ Ἰταλικὰ πολεμικὰ ἐθεάθησαν τὴν προχθὲς Παρασκευὴν διερχόμενα ἐκεῖθεν.

ΕΣΩΤΕΡΙΚΑΙ ΕΙΔΗΣΕΙΣ

Ἰταλία καὶ Γαλλία

Τηλεγράφημα ἐκ Βιέννης ἀγγέλλει ὅτι ἡ Ἰταλία καταβάλλει ζωηρὰς προσπάθειας, ὅπως ἐπιφέρῃ στενωτέραν προσέγγισιν πρὸς τὴν Γαλλίαν.

Ναυάγιον «Τιτανικού».

Συγκραυσθὲν ἐβυθίσθη παρὰ τὴν Ν. Γῆν τὸ μέγιστον ἀτιμόπλοιον τῆς Οὐάιτ Στάρ Λάιν «Τιτανικός».

Ἀουθμοῦνται πολλὰ θύματα μεταξὺ τῶν ὀσίων καὶ οἱ δισεκατομμυριῶχοι Βάνδερβιλ καὶ Ἀστωρ.

Εἰς βοήθειαν αὐτοῦ εἶχον σπεύσῃ εἰδοποιηθέντα διὰ τοῦ ἀστυράτου ὁ «Ὀλυμπικός» καὶ ἡ «Βιργίνια».

Α. ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ

ΧΕΙΡΟΥΡΓΟΣ-ΟΔΟΝΤΟΓΑΤΡΟΣ ΕΝ ΜΥΤΙΛΗΝΗ

Ἀπόφοιτος ἀριστεὺς Ὀδοντοιατρικῆς Σχολῆς τῶν Παρισίων τυχὼν καὶ βραβεῖου (mention d'honneur) ἐγκατεστάθη ὀριστικῶς ἐν τῇ πόλει μας ἐν τῇ οἰκίᾳ τοῦ κ. Π. Β. Κούμπα πλουτίσας καὶ ὀδοντοιατρικὸν του διὰ νεωτάτων καὶ τελειοτάτων ἐργαλείων.

Ἀναλαμβάνει τὴν ριζικὴν θεραπείαν καὶ τῶν μάλλον κατεστραμμένων ὀδόντων μετὰ τελειοτάτων ἐμφράξεων, καὶ τὴν τοποθέτησιν χρυσῶν γεφυρῶν, ἧτις τεχνικῶν ὀδόντων ἀκινήτων ἀνευ οὐραντοκου καὶ ἀνευ τῆς ἐξαγωγῆς αὐτῶν κατὰ τὸ τέλος Ἀμερικανικὸν σύστημα Brige Work.

Ἡ ἐξαγωγή τῶν ὀδόντων γίνεται ἀνευ πόνου. Καὶ ἐν γένει αἱ θεραπευτικαὶ ἐργασίαι γίνονται ἀναλόγως δι' ἀπόλυτον καθαριότητος καὶ ἀπολυμάνσεως.

ΕΓΚΥΚΛΙΟΣ

Κύριε,

Λαμβάνομεν τὴν τιμὴν νά φέρωμεν εἰς γνῶσιν τοῦ ἀξιοτίμου κοινοῦ τῆς πόλεως Μυτιλήνης καὶ τῆς πολυπληθοῦς πελατείας μας ὅτι τὸ μέχρι τοῦδε γνωστὸν Κατάστημα ἐπιλοποιήεις, ταπεινοῦσας καὶ ἐκκλησιαστικῶν ἐργασιῶν Δημ. Κόβιλλα μετετρέπη εἰς ὀμορροῦθμον Ἐταιρίαν ὑπὸ τὴν ἐπωνυμίαν

Δ. ΚΟΒΑΛΛΑ ΚΑΙ ΣΑ

μεταξὺ τῶν κ. Δ. Κόβαλλα, Ἐμμ. Καραγιάννη, Δημ. Μουρτζίνου [τελευταίως ἐκ Λυῶν τῆς Γαλλίας ἐπανελθόντος ὅπου εἶχε μεταβῆ πρὸς τελειοποίησιν τῶν γνῶσεῶν του] ἧτις θέλει ἀπασχοληθῇ καὶ πάλιν εἰς τὰ αὐτὰ εἶδη ἀλλὰ μετὰ μεγαλυτέρας φιλοκαλίας τέχνης καὶ πολλῶν νεωτερισμῶν.

Πειποθότες ὅτι θέλομεν καὶ πάλιν τιμηθῇ διὰ τῆς ἐμπιστοσύνης σας διατελοῦμεν.

Δ. Κόβαλλας

Ἐμμ. Καραγιάννης

Δ. Μουρτζίνου

Παρακαλεῖσθε δὲ νά λάβητε σημειώσιν τῆς ὑπογραφῆς τοῦ διευθυντοῦ τῆς Ἐταιρίας ὅστις θέλει ὑπογράψῃ

Δ. Κόβαλλας καὶ Σα.

Ἐρευνα

Ἐφημερίς σοσιαλιστικῆ.

Ἐνδίδεται κατὰ Κυριακὴν.

Συνδρομὴ ἔτησίᾳ φρ. 5· 40 ὄβδς Πειραιῶς Ἀθῆναι. Ἰδιοκτήτης καὶ διευθυντής Π. Ε. Δρακοῦλης.

ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΟΝ ΦΩΤΟΓΡΑΦΕΙΟΝ Η "ΣΑΠΦΩ" ΣΥΜΕΩΝ Δ. ΧΟΥΤΖΑΙΟΥ ΕΝ ΜΥΤΙΛΗΝΗ

“ΛΑΪΚΟΣ ΑΓΩΝ”

ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΑ ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΤΩΝ ΛΑΪΚΩΝ ΣΥΜΦΕΡΟΝΤΩΝ

ΕΟΡΤΟΛΟΓΙΟΝ

100 Κυριακή 8 'Απριλίου 266 Των Μυροφόρων.

ΜΥΤΙΛΗΝΑΪΚΑ

‘Η δρᾶσις τοῦ ‘Ιταλ. στόλου.

‘Η τσακίς ἀγγελοῦσα καὶ διατυμπανισθεῖσα δρᾶσις τοῦ ‘Ιταλ. στόλου ἐπὶ τέλους ἤρξατο.

‘Η δικαία συγκλίσις τῶν συμπολιτῶν μας ἐκ τούτου εἶνε καταφανής, καίτοι δὲν ἔχει ἔτιως ἄλλοτε τὸν χαρακτήρα τοῦ πανικού.

Πλείστοι καθ’ ἑμίλους διερωτῶνται ἀν ἐθεάθησαν ‘Ιταλικά πλοῖα, ἀν ἐλήφθησαν εἰδήσεις, ἀν ἐπίκειται καὶ ἡ κατά τῆς νήσου ἡμῶν ἐπίθεσις.

Οἱ προσηγουμένιοι μάλιστα ἤρχισαν προμηθεύμενοι ζωοτροφίας ἀπαισιοδοξοῦντες καὶ φανταζόμενοι ἀποκλεισμούς, διακοπήν συγκοινωνίας, στάσις ἐμπορίου καὶ λοιπῶν ἐργασιῶν.

‘Η ἑλλειψίς μάλιστα Κυβερνητικῶν ἀνακοινωθέντων περὶ τῆς ἀληθοῦς τῶν πραγμάτων καταστάσεως, αἱ ἀδέσποτοι φήμει καὶ αἱ ἐξηγούμεναι εἰδήσεις διδούσιν ἀφορμὴν νὰ ἐπιτείνωνται οἱ ἐκφραζόμενοι φόβοι.

Διὰ τὸν κ. Δήμαρχον.

‘Αν εἶναι ἀληθές ὅτι τὸ ἀξιῶμα ἐπιβάλλει ὑποχωρέσεις, ἀν εἶναι βέβαιον ὅτι ἡ ἐπὶ τὴν Δημοτικὴν ἀρχὴν τὸ δεύτερον ἦδη ἀνύψωσις τοῦ κ. Δημάρχου ἐπιβάλλει αὐτῷ ἀπέναντι τῶν τιμησάντων αὐτὸν διὰ τῆς ψήφου τῶν δημοτῶν καθήκοντα ἱερά καὶ ἀπαριεβίαστα, ὑπὸ τοῦ νόμου ἄλλως τε αὐτῷ ὑποβαλλόμενα, ἵνα μεριμνήσῃ ὑπὲρ τῆς καταστάσεώς των, τῆς υγείας των, τῆς ἀνεσώσως των, οὐδόπως ἀμφιβάλλομεν ὅτι δὲν θὰ κοφεύσῃ οὗτος εἰς μικράν τινα αὐτῶν ἐπίκλησιν, δὲν θὰ περιφρονήσῃ καὶ ἀπορρίψῃ δικαίαν τινα αἰτησίαν τῶν ἀναφερομένην ὄχι πλέον εἰς τὴν εὐμάρειαν καὶ ψυχγωγίαν των, ὄχι εἰς τὸν καλλωπισμὸν τῆς πόλεως των, ἀλλ’ εἰς τὴν στοιχειώδη καθαριότητα αὐτῆς, εἰς αὐτὴν τὴν υγείαν των.

Πολλὰ μέρη τῆς πόλεως ὁμολογουμένως ἔχουσιν ἀνάγκην καθαριότητος καὶ τινα ἐξ αὐτῶν κατέστησαν κυριολεκτικῶς ἐστία μόλυσματος, ἀλλὰ πάροδοι τινες τῆς Κουμηδιάς καὶ δι’ ἡ παρά τὸ ἐργοστάσιον Ἰατροπλαστικῆς τοῦ κ. Εὔστρι. Προκότη εἶχει καταστῆ αὐτὸ τοῦτο νοσογόνος πηγή.

‘Η πάροδος αὐτή, κ. Δήμαρχε, εἶνε ἐντελῶς ἀδιάβατος. ‘Εχει μεταβληθῆ εἰς ἕνα πελώριον οὐρητηρίον. Λιμναζοῦν τὰ οὐρα καὶ συσσωρεύονται αἱ ἀκαθαρσίαι καὶ ἡ δυσωμία προκαλεῖ ἔμετον. ‘Οχι μόνον οἱ πέριξ καταστηματαρχαὶ δὲν δύνανται νὰ ὑπομείνουν τὸ κακὸν τοῦτο, ἀλλὰ καὶ τῶν ἀπλῶς ἐκεῖθεν διερχομένων ἐγείρεται ἡ δικαία ἀγανάκτησις.

‘Εάν τις ἀμφιβάλλων ἔχη τὴν γενναϊότητα καὶ τὴν ἀντοχὴν τῶν ὄσφραντικῶν νεύρων νὰ διέλθῃ ἐκεῖθεν ἀπαξ, θέλει πεισθῆ περὶ τῆς ἀληθείας τῶν λεγομένων μας.

Πρὸς θεοῦ! εἶνε κατάστασις αὕτη! Πληροφωρούμεθα μετ’ ἐυχαριστήσεως ὅτι ἡ Δημοτικὴ ἀρχὴ ἀσχολεῖται ἡδὴ μετ’ ὅ τὸ ζήτημα τῆς τοποθετήσεως οὐρητηρίων, εἰς διάφορα μέρη τῆς πόλεως καὶ τοῦτο εἶνε παρήγορον τῷ ὄντι, ἀλλὰ μέχρι οὐ συντελεσθῶσι ταῦτα, δὲν εἶνε δυνατὸν νὰ καθαρῶσθον ὀλίγον δι’ ἀσβέστου καὶ ἀπολυμαντικῶν αἱ πάροδοι αὐταὶ πρὸς προσφύλαξιν τῆς υγείας τῶν κατοίκων καὶ νὰ ἀπαγορευθῆ ἡ ῥύπανσις διὰ μιᾶς δημαρχιακῆς καὶ ἀστυνομικῆς διαταγῆς.

Μία καλὴ θέλησις ἀπαιτεῖται καὶ τοιαύτης εὐτυχῶς δὲν στερεῖται ὁ κ. Δήμαρχός μας.

‘Αναμένομεν ὅθεν παρ’ αὐτοῦ τὴν ἐνέργειαν τῶν δεόντων.

Διάλεξις

Σήμερον Κυριακὴν γεννῆσεται ἡ ἀναβληθεῖσα διάλεξις τοῦ κ. Ν. ‘Ιερειδίου διδασκαλιστοῦ ἐν τῇ Λαϊκῇ Σχολῇ περὶ Κύπρου ὑπὸ γεωγραφικῆν, ἐθνολογικὴν καὶ ιστορικὴν ἔπισημιν.

‘Εκλογικὰ

‘Εκλέκτορες Πολυχνίτου ἀνεδείχθησαν οἱ κ. κ. Μ. Σαροαντίδης (δήμαρχος) Θ. Σάκκη (ιατρός), Π. ‘Αγιακοσκιάς καὶ Χ. Παναγιωτακῆς (δημαρ. ιατρός).

‘Εκλέκτωρ Βασιλικῶν-Λεσοβορίου ὁ κ. Χ. Γεωργαντίδης (ιατρός).

Διοικητ. Συμβούλιον

Εὐχαρίστως ἀναγγέλλομεν ὅτι μέλος τοῦ Συμβουλίου τῆς Διοικήσεως ἐξελέγη ὁ ἀξ. συμπολίτης ἡμῶν κ. ‘Αλεξ. Μητρελάς ἀνήρ πεπειραμένος καὶ κατάλληλος διὰ τὴν θέσιν ταύτην, ἐφ’ ᾧ καὶ συγχάριζομεν αὐτῷ.

‘Επεισόδια ἐν ταῖς φυλακαῖς φρουρίων Τινὲς τῶν ἐν ταῖς φυλακαῖς τῶν καταδικῶν ἐγκαθησθέντων βεροποινιτῶν Τούρκων ἐξοριστῶν ἐπιτίθεντο ἀπὸ τινος κατ’ ἄλλον συγκατοικηθέντων καὶ ἀπῆλθον παρ’ αὐτῶν χρήματα ἐπὶ ἀπειρῆ φρόνου, ὁπότε πρὸ τινῶν ἡμερῶν ὁ εἰς τὰς φυλακὰς ταύτας μετατεθείς ἀρχιδεσμοφύλαξ ‘Ομιὲρ ἀγὰς περιώρισεν ὄλους ἐντὸς τῶν δωμάτων. ‘Ενεργήσας δὲ ἐρεῖνας ἀνεκάλυψε πέντε μαχαίρας σεβαστῶν διαστάσεων, τὰς ὁποίας κατέσχε. Εἰδοποιηθεὶς ἐγκαίρως ὁ κ. εἰσαγγελεὺς προσέβη εἰς ἀνακρίσεις. Εἶνε φοβερὸν τῇ ἀληθείᾳ νὰ εὐρίσκωνται φονικὰ τοιαῦτα ὄπλα ἐν ταῖς φυλακαῖς.

‘Απαγόρευσις ραβδίσματος

Εἶνε ἀξίως συγχρητηρίων καὶ παντὸς ἐπαίνου ὁ κάλλιστος γεωπόνος τῆς Διοικήσεως κ. Μιρζεδάκης, ὅστις ἐσπευσε νὰ ουστήσῃ εἰς τὴν Α. Ε. τὸν Διοικητὴν τὴν κατωτέρω ἀπαγορευτικὴν τοῦ ραβδίσματος τῶν ἐλαίων διαταγὴν, δι’ ἣς οὗτο προστατεύονται τὰ δυστυχεῖ ἐλαιόδενδρα κατὰ τὴν ἐποχὴν ταύτην τῆς ἀνθήσεως ἀπὸ τὰς βανδαλικαῖς χεῖρας τῶν ἀστόργων κυριῶν των.

‘Ιδοῦ ἡ διαταγὴ:

Συμφῶνος μετ’ ἐκδοσιν τοῦ γεωπόνου τῆς Διοικήσεως καὶ τὴν ἀπόφασιν τοῦ Γεωργικῷ ‘Επιμελητηρίου ἀπαγορεύεται ἀπὸ τοῦδε τὸ ραβδίσιμα τῶν ἐλαιόδένδρων εὐρισκομένων ἐν πλήρει ἀνθήσει, διότι τοῦτο ἐν τοιαύτῃ ἐποχῇ προξενεῖ μεγάλην βλάβην, γενόμενον αἴτιον ἀκαρπίσις.

Οἱ κτηματῖαι οἱ ἔχοντες ἀκόμη καρπὸν ἐπὶ τῶν δένδρων ὀφείλουσι νὰ τὸν συναΐξωσι πλίπτονα κατὰ γῆσις. ‘Οσον ἀφορᾷ τοὺς κλέπτας καὶ τοὺς πτασικτοῦσιν ἐδόθησαν αὐστηραὶ διαταγαὶ καὶ ἐλήφθησαν μέτρα δι’ αὐτοῦς.

‘Εκ τῆς διοικήσεως

Διὰ τοὺς ἀχθοφόρους Πλωμαρίου. Εἶνε γνωστὰ τὰ αἰτιήματα μας διὰ τὰς ἐργατικὰς τάξεις, καὶ ἡ ἐπιθυμία μας ὅπως αὐταὶ ἀπολαμβάνουσιν ἀναλόγως πρὸς τοὺς ὑπ’ αὐτῶν καταββαλλόμενους κόπους. Δὲν δυνάμεθα ὅμως νὰ μὴ ἐκφράσωμεν τὴν λύπην μας δι’ ὅσα μᾶς καταγγέλλει ὁ ἐν Πλωμαρίῳ ἀναταραχτικὴς εἰς θάρος τῶν αὐτόθι ἀχθοφόρων. Καὶ ἐὰν αἱ ἀπαιτήσεις αὐτῶν εἶναι δικαίαι καὶ λογικαί, πάλιν δὲν ἐπιτρέπεται εἰς αὐτοὺς νὰ φέρωνται πρὸς τοὺς ἐμπόρους κακῶς καὶ ὕβριστικῶς, διότι καὶ παντοῦ μὲν ἀλλὰ πρὸ πάντων παρ’ ἡμῖν ἐπιβάλλεται ἡ ἐν πνεύματι μετριοπαθεῖς δικαιοσύνης πάσης διαφοράς μεταξὺ ἐργατῶν καὶ κεφαλαιούχων καὶ ἡ ἀμειψία ἐκτίμησις τῶν συμφερόντων καὶ δικαιωμάτων ἐκάστου. ‘Ισως οἱ ἀχθοφόροι νὰ εὐρίσκωνται ἐν τῷ δικαίῳ μὴ συμμορφώμενοι πρὸς τὴν διατίμησιν τῶν ἀχθοφόρων τὴν ὁποίαν ἐκάνονισαν πρὸ καιροῦ, διότι ἡ συνθήκη τοῦ βίου εἶνε: σήμερον πολὺ διάφορος τῆς ἄλλοτε, δύνανται ὅμως διὰ τῆς λογικῆς καὶ διὰ τοῦ καλοῦ τρόπου νὰ προβῶσιν εἰς ἀναθεώρησιν τῶν συμφωνιῶν ἐκείνων χωρὶς διὰ τῆς συμπεριφορᾶς των νὰ γίνωνται παράττοι ἐμπορικῆς νεκρώσεως τοῦ Πλωμαρίου. Εἶμεθα βέβαιοι ὅτι οἱ φιλότιμοι οὗτοι βιοπαλαίσταθι θὰ εἰσακούσων τὰς εἰλικρινεῖς ἡμῶν συστάσεις καὶ θὰ ἀποφύγωσιν εἰς τὸ μέλλον τὴν δημιουργίαν παραπόνων καὶ δυσκολιῶν πρὸς τοὺς ἐμπόρους, ἐξυτηρετοῦντες πρωτίτως αὐτὸ τὸ συμφέρον των.

Πανήγυρις Μανδαμάδου

‘Απὸ ἡμερῶν ἤρξατο συρρέον τὸ πλῆθος τῶν προσκυνητῶν καὶ φιλερότων διὰ τὴν σήμερον τελομένην ἐν Μανδαμάδῳ μεγάλην πανήγυριν τοῦ «Ταξιάρχου».

‘Ατμόπλοια Ἰστιοφόρα, ἀμαξαὶ ἐπιβατῶν καὶ φορηγαὶ, αὐτοκίνητα, ποδήλατα καὶ κτήνη, ὅλα τὰ μέσα τῆς μεταφορᾶς ἐτέθησαν εἰς ἐνέργειαν νὰ μεταφέρωσι κόσμον καὶ κόσμον εἰς προσκύνῃν τοῦ θαυματουργοῦ ταξιάρχου ἐξ ὅλων τῶν μερῶν τῆς νήσου καὶ τῆς ἐναντι ‘Ανατολῆς.

‘Η ἐξουσία καὶ αἱ κοινοτικαὶ ἀρχαὶ ἔχουσιν ἤδη καταβάλῃ πᾶσαν προσπάθειαν καὶ λάβῃ ἅπαντα τὰ κατάλληλα μέτρα ὅπως ἐξασφαλισθῆ ἡ τάξις, ἡ ἡσυχία καὶ ἀσφάλεια τῶν πανηγυριστῶν.

‘Ενεκα τῶν λόγων τούτων ἡ ἐν λόγῳ πανήγυρις προμηνύεται πολυπληθεστάτη καὶ μεγαλοπρεπεστάτη.

‘Ενεκα τῆς πανηγύρεως τὸ ὑπὸ ἀγγλικὴν σημαίαν μετ’ ἀγγλικῶν κινούμενον αὐτοκίνητον πλοῖον «Σαρπ» μετέφερε καθ’ ἐκίτην πλῆθος πανηγυριστῶν ἐντεύθεν εἰς Μανδαμάδον. Καὶ σήμερον δὲ ἐπίσης φέλει ἐκπλεῖσαι ἐκ τοῦ λιμένος περὶ ὄραν 6 ἢ 7 πωτῆρας διὰ τὸν αὐτὸν σκοπὸν.

Συντεχνία Σαπωνοποιῶν.

Σήμερον Κυριακὴν τῶν Μυροφόρων τελεθῆ ἐπέτειον αὐτῆς ἑορτῆς τῆς ἁρίστης Συντεχνίας τῶν Σαπωνοποιῶν ἡ πόλεός μας διὰ πανηγυρικῆς λειτουργίας ἐν τῷ ἐν Κάτω Χίλικι ναφ τοῦ ‘Αγ. Γεωργίου καθ’ ἣν θέλει ὁμιλήσῃ καὶ ὁ ἱεροκήρυξ τῆς Μητροπόλεως κ. Κύριλλος.

Προσκαλοῦνται ὅθεν πάντες οἱ φιλέοργοι ὅπως τιμήσωσιν αὐτὴν διὰ τῆς παρουσίας των.

Εἰς τὸ κάλλιστον τοῦτο Σωματεῖον τῶν σαπωνοποιῶν μας εὐχόμεθα πᾶσαν πρόοδον καὶ προαγωγήν.

Νοσοκομεῖον καὶ Τελωνεῖον

‘Η κοινὴ συνθεσίς των δύο σωματίων Δημογεροντίας καὶ ‘Ερροεῖας τοῦ Νοσοκομεῖου διὰ τὸ ζήτημα τοῦ τελωνειακοῦ δασμοῦ τῶν ἐργάνων χειροσουργικῆς, ἥτις ἐπρόκειτο νὰ γείνη χθὲς ἐν τῇ ἱ. Μητροπόλει ἀνεβλήθη διὰ τὴν προσεχῆ Δευτέραν.

Ο ‘ΛΑΪΚΟΣ ΑΓΩΝ’ ΑΝΑ ΤΗΝ ΝΗΣΟΝ

ΠΛΩΜΑΡΙΟΝ

Οἱ ἀχθοφόροι μας.

‘Αχθος ἀρούρης, αἰώνιον βάσανον καθητήτησαν οἱ ἀχθοφόροι μας. Παράτονα πολλὰ διατυπώματα ἐναντίον τῶν ὑπερόγκων ἀπαιτήσεων των καὶ τῆς ἀγροίκου συμπεριφορᾶς των. ‘Ενφ’ ἔχουσιν διατίμησιν ἀχθοφορικῶν ἐπιμνησθῆσαν ὑπὸ τῆς Δημοκρατίας, ἐνφ’ ἔχουσιν ὑπογεγραμμένον ἐν τῇ Δημοσίᾳ ἔγγραφο, δι’ οὗ ὑπόσπονται καὶ ὑποχρῶνται συμφωνίαν μετ’ αὐτῆν νὰ ἐργάζωνται, αὐτοὶ ὄχι μόνον ἀνοῦνται ν’ ἀναγνωρίσωσιν τὴν διατίμησιν, ὄχι μόνον δὲν σέβονται τὴν ὑπογραφήν των, ἀλλὰ καὶ ἐπιταῖνον ἐνίοτε δὲ καὶ ἀπειλοῦν τοὺς ἐμπόρους. Εἶνε δὲ τὸσον παράλογοι αἱ ἀπαιτήσεις των, ὅστε μετανοεῖ κανεὶς διὰ πᾶσαν πρᾶξιν των καὶ πᾶσαν μετ’ αὐτῶν συναλλαγὴν. Πολλοὶ μάλιστα ἔνοι ἐμπόροι ἐλθόντες ἐνταῦθα πρὸς ἀγορὰν ἐλαίων ἀπεριφρόσως ἐδήλωσαν ὅτι ἐξ αἰτίας τῶν ἀχθοφόρων ἀδυνατοῦν πλέον νὰ ἀγοράσωσιν ἔλαια ἐκ τῆς ἀγορᾶς μας. Πιστεῖσθε ὅτι τὰ ἀχθοφορικὰ ἐκάστου ἐμποροσματος ὑπερβαίνουν ὅλα τὰ ἄλλα ἔξοδα αὐτοῦ, ἢ τοῦ ναύλου, ἢ τοῦ ἀποσταλίου κτλ.

‘Τὶ δὲ νὰ εἴπῃ τις καὶ διὰ τὸν ἀρχαχθοφόρον τῆς πόλεός μας; Διὰ νὰ παρουσιάσῃ τις καὶ τοῦ ὁμιλήσῃ πρὸς τὴν ἐξυτηρωμένην τὰς χεῖρας ὡς νὰ ἐπαρουσιάσῃ τὸν Πόντιον τινος Πιλάτου, διότι ἄλλως τρεχεῖ τὸν κίνδυνον σκαιότατα καὶ κατηλιχώτατα νὰ ἐξυβρισθῇ.

‘Πρὸ τῆς ἀφορτῆς ταύτης καταστάσεως ἡ Δημοκρατία ὀρθῶς πρᾶττοσα ὑπεβάλλε χθὲς καὶ σήμερον περὶ τοὺς 30 ἀχθοφόρους εἰς πρόστιμον 75 γροσίων ἐκάστου. Φρονοῦμεν δ’ ὅτι ἡ Δημοκρατία δὲν πρέπει νὰ περιορισθῇ μόνον εἰς τοῦτο, ἀλλὰ νὰ ἐφαρμόσῃ αὐστηρὰ κατ’ αὐτῶν μέτρα, καὶ δι’ αὐτῶν πατάξῃ τοὺς ἀτιθάσους ἀχθοφόρους, οἵτινες ἐγείρουσι τὰς κεφαλὰς των ὑπεράνω τοῦ δέοντος.

‘Διὰ τῶν γραφομένων μας τούτων δὲ ἐνοουοῦμεν βεβαίως οἱ ἀχθοφόροι νὰ μὴ κινωτοῦνται ἐργαζόμενοι, δὲν παραδεχόμεθα ὅμως καὶ ποτὲ νὰ περιορῶντο τοὺς ἐμπόρους, διὰ τῶν ὑπερόγκων δὲ ἀπαιτήσεων των νὰ παρακαλοῦσιν καὶ τὴν ἐμπορικὴν τῆς πόλεός μας κίνησιν.

‘Απροσθυμία ἐκλογέων.

Εἰς μᾶτην προσκαλοῦνται ἐπὶ 15 ἡμέρας οἱ ἔχοντες δικαίωμα ψήφου ὅπως ἐκλέξωσι τοὺς Μουχταροδημογεροντίας τῆς πόλεός μας οὐδεὶς μεταβῆναι, οὐδεὶς ἔχει σκοπὸν νὰ μεταβῇ, οὐτε αὐτοὶ οἱ τῶς Μουχταροδημογεροντίας ἐψηφίσαν. Τοιαύτη ἀπροσθυμία οὐδέποτε ἐξεδηλώθη. ‘Η ἀπροσθυμία δὲ αὐτῆ των ἐκλογέων καὶ ἡ ἐκ μέρους των ἐκλέξεως ἀρνήσις τῆς θέσεως ταύτης, προέρχεται ἀπὸ τὰς καθημερινὰς τῶν ἀχθῶν ἐνοχλήσεις καὶ μάλιστα ἀπὸ τὴν κακὴν καὶ ἀνάμοστον συμπεριφορὰν Κυβερνητικῶν τινῶν ὑπαλλήλων, οἵτινες μεταχειρίζονται αὐτοὺς ὡς εἰλωτας.

‘Εν τούτοις ὅμως παρ’ ὅλα ταῦτα πρέπει οἱ ἐκλογεῖς ὡρίμως σκεπτόμενοι νὰ προβῶσιν εἰς τὴν ἐκλογὴν Μουχταροδημογεροντιῶν, ἐκλέγοντες πρόσωπα κατάλληλα καὶ ἀξία νὰ κατέχωσι τὴν θέσιν ταύτην, περικομισμένα μετ’ ἡμέρας καὶ φιλοπατρίαν, δυνάμει νὰ ὑπερασπίσωσι τὰ δικαιᾶ μας, κατατασόμενα.

‘Εκφράζω τὰς σκέψεις ταύτας καὶ τὴν εὐχὴν διότι καθ’ ἐκάστην ἐπαρουσιάζονται ὑποθέσεις υπαγόμεναι εἰς τὴν δικαιοδοσίαν αὐτῶν, τὰς ὁποίας εἶνε ἀνάγκη νὰ γνωρίζωσι νὰ τὰς διευθύνωσι. Δὲν εἶνε δὲ καὶ πολὺς καιρὸς ποῦ παρουσιάζωσιν λεπτὰ καὶ σοβαρὰ ζητήματα, κατὰ τὰ ὁποία τινὲς ἐκ τῶν Μουχταροδημογεροντιῶν διερῶσων πολιτικῆν, ἄλλοι δὲ δὲν ἐγνωρίζων νὰ ἀπαντήσωσιν εἰς ἐρωτήσεις των ἀρμοδίων καὶ οὕτω περιεπλέκοντο αἱ ὑποθέσεις, ἀντὶ νὰ διαλυκαίνωνται.

‘Εκλέξωμεν τὸν Μπούσιον

Πολὺ ὀρθῶς ἡ ‘Λεόσθης 2 τρέξ. ἐν κυρίῳ αὐτῆς ὄψθου συνία τὴν ἐκλογὴν τοῦ κ. Μπούσιου ὡς βουλευτοῦ Μυτιλήνης ἡ Χίου, ἀφοῦ ἐπέπρωτο διὰ τῶν γνωστῶν τῶν ἐνδιαφερομένων ἐκ

λογικῶν τεχνασμάτων νὰ ἀποτύχῃ ἐν αὐτῇ τῇ πατρίδι του. ‘Αφ’ οὗ δὲ αἱ ἐκλογαὶ Χίου ἐληξαν, πρέπει ἡ νήσός μας τιμῶσα τὸν διαπρεπῆ καὶ θαρραλέον τοῦτον πολίτην, ὅστις κατὰ τὴν παρελθούσαν βουλευτικὴν περιόδον ἀρκούντως ἐτίμησε τὸ ἔθνος μας καὶ ὑπερήσπισε τὰ ἐθνικὰ ἡμῶν δίκαια, ὅστις ἐθανάμωξε καὶ παρ’ αὐτῶν τῶν πολιτικῶν του ἀντιπάλων, ὅστις καὶ παρὰ τῶν ξένων ἐτιμᾶτο, ὅστις ἀψηφῶσε καὶ αὐτὴν τὴν ζωὴν του διὰ νὰ κατηριάζῃ καὶ φέξῃ τὰ κακῶς ἔχοντα καὶ πρακτόμενα, τιμῶσα, λέγομεν, τὸν ἀθάρατῃ καὶ ἀφραδίῳ τοῦτον πολιτευτὴν νὰ ἐκλέξῃ αὐτὸν ὡς ἀντιπροσώπον τῆς. Εἶνε ἀσχος δι’ ὄλους τοὺς ‘Ελληνοθημανοὺς τῆς Αὐτοκρατορίας μας νὰ μὴ παρακλίθῃ ὁ κ. Μπούσιος κατὰ τὴν περιόδον ταύτην ἐν τῇ Βουλῇ. Πρὸ τοῦ ἐπιβαλλομένου τούτου ‘Εθνικοῦ συμφέροντος, πρέπει πάντες οἱ θέσαντες ὑποψηφιότητα βουλευτοῦ Μυτιλήνης νὰ ὑποχωρήσωσι, πρέπει νὰ ἐγκαταλείψωσι τὰς φιλοδοξίας. Οὐδεὶς δὲ ἐκ τῶν ἐκλεκτῶν πιστεύομεν νὰ καταψηφίσῃ αὐτόν. Δὲν πρέπει δὲ νὰ περιμένωμεν ἐξώθεν ὑποκινήσεις καὶ παροτρύνσεις ἀλλὰ μόνοι μας αὐτοβούλως δι’ αἰτήσεως πρὸς τὴν Διοικητὴν διὰ 300 ὑπογραφῶν ἐκλογέων, νὰ ἀνακηρύξωμεν αὐτὸν ὡς ὑποψήφιον βουλευτὴν τῆς νήσου μας. ‘Εγόμεν δὲ πλῆρη τὴν πεποιθήσιν ὅτι θὰ ἐκλεγῇ παμψηφεί. Τοῦτο ἐπιβάλλει τὸ κατῆκον ἐνὸς φιλοτίμου λαοῦ, ὅς ὁ τῆς νήσου ἡμῶν.

Πλωμάριον τῇ 5 ‘Απριλίου 1912.

Θησεύς.

ΠΟΛΥΧΝΙΤΟΣ

Τὸ τηλεγραφεῖον

Μετὰ μεγάλης ὀντως χαρᾶς ἀναγγέλλομεν ὅτι μετὰ τόσας δυσκολίας κατορθώθη ἐπὶ τέλους ἡ ἐνταῦθα ἐγκατάστασις τηλεγραφεῖου χάρις εἰς τὰς δραστηρίους ἐνεργείας τοῦ κάλλιστου μουδέρη μας Χρῶαν Φεχμὴ ἐφ. καὶ τὰς προαιρετικὰς ἡ ἀναγκαστικὰς συνδρομὰς τῶν κατοίκων Πολυχνίτου καὶ τῶν πέριξ χωρίων.

Τὸ γεγονός ἐχαριετίσθη ὡς ἤρμοζε καὶ πάντες ἤλπισαν ὅτι θὰ ἐτίθετο τέρμα εἰς τὴν ἀβελτηρίαν καὶ τὴν χελωνοειδῆ βραδύτητα τοῦ ταχυδρομείου μας καὶ θὰ ἐξυτηρεῖτο ἄριστα ἡ μετὰ τῶν ἄλλων μερῶν συγκοινωνία καὶ τῆς ἡμετέρας κομποδέσεως.

Δυστυχῶς ἀπὸ τῆς ἡμέρας καθ’ ἣν συνετελέσθη πράγματι ἡ ἐγκατάστασις δλων τῶν ὀργάνων καὶ μηχανημάτων καὶ ἐγένοντο οὕτως εἰπεῖν τὰ ἐγκαίνια τῷ Τηλεγραφεῖῳ μας ἔχει ἤδη παρελθῆ διὰ τῆς χρονικῆν πλέον τοῦ μηνὸς καὶ ἐν τούτοις μέχρι σήμερον δὲν μᾶς ἐστάλη καὶ ὁ ἀρμόδιος ὑπάλληλος, ὁ τηλεγραφετής! Καὶ οὕτω μένει ἄργον τὸ καθ’ ὅλα ἔτοιμον τηλεγραφεῖόν μας τὸ ὅποτον μετὰ τόσους ἀγῶνας ἀπεκτήσμεν. Τί ἀρὰ γε συμβαίνει;

Τὸ δικαστήριον

Ζήτημα ζωτικώτατον διὰ τὴν περιφέρειαν βλοῦ τοῦ ναχιῆ Πολυχνίτου εἶνε καὶ τὸ ζήτημα τῆς κατάρξεως τοῦ δικαστηρίου μας.

Μόνον ἐκεῖ οἱ οἰτινες εἶχον ἡ θὰ ἔχωσι τὴν ἀτυχίαν νὰ εὐρίσκωνται εἰς στενάς μετὰ τῶν δικαστηρίων σχέσεις εἴτε ὡς διάδικοι, ὡς μάρτυρες καὶ ἀναγκάζονται νὰ μεταβαίνωσιν ἀπὸ Πολυχνίτου εἰς Πλωμάριον, ὅπου ὀπήχθημεν δικαστικῶς, ἐν καιρῷ μάλιστα χειμῶνος, εἴτε διὰ θαλάσσης, εἴτε διὰ ξηρᾶς διὰ τῆς ἐλευσινοτέρας τοῦ κόσμου, δύναται τις νὰ εἴπῃ, αἰγείας ὁδοῦ, ὑποβαλλόμενοι εἰς τόσους κόπους καὶ τόσα ἔξοδα, ἐκείνοι μόνον εἶνε εἰς θέσιν νὰ ἐκτιμήσωσι τὸ μέγα ἀδίκημα τὸ ὅποτον προσεγγέτο εἰς τὸν Πολυχνίτον.

‘Ὡς γνωστὸν τὴν κατάρξεσιν τοῦ δικαστηρίου καὶ τῶν λοιπῶν τοιούτων τῶν ἄλλων ναχιέδων μας ἐνήργησε καὶ ἐπέτυχεν οὐχὶ ἐκ κακῆς βεβαίως προθέσεως καὶ μάλλον ἐξ ἀγαθοῦ συνειδήτος ὀρμώμενος ὁ ἕτερος τῶν τῶς βουλευτῶν τῆς νήσου ἡμῶν κ. Π. Βροστάνης. Τὰ δεῖνά ὅμως καὶ αἱ ὀλικά δαπάναι τὰς ὁποίας ὑφίστανται οἱ συμπολιταὶ μας εἶνε ἀνυπολόγιστοι. 5 χιλ. λίρας καὶ πλέον κατὰ προχείρους ὑπολογισμοὺς κοστίζει κατ’ ἔτος εἰς τὴν πατρίδα μας ἡ κατάρξεσις αὐτῆ εἰς ἀγῶγια, ἡμερομίσθια καὶ λοιπὰ ἔξοδα.

Καὶ διετυχεῖται ὁ δυστυχεῖς κοσμάκης κης μας: ἀρὰ γε δὲν θὰ εἶνε δυνατὸν νὰ ἐπανορθωθῇ τὸ μέγα τοῦτο ἀδίκημα, εἴτε διὰ τῆς ἀνασυστάσεως τοῦ δικαστηρίου, εἴτε διὰ τῆς ἐφαρμογῆς καὶ λειτουργίας τῶν ἐυεργετικῶν ἐιρηνοδικεῶν, εἴτε τέλος διὰ τῆς ἀνακηρύξεως τῆς περιφέρειας μας εἰς ὑποδιοίκησιν γ’ τάξεως ἔστω,

ΝΕΩΤΑΤΑΙ ΕΙΔΗΣΕΙΣ

Ἡ ἀγωνία τοῦ κόσμου εἶχε φθάσει χθὲς τὸ ἑσπέρας εἰς τὸ κατακόρυφον ὡς ἐκ τῶν καθ' ἑλγὴν τὴν ἡμέραν κυκλοφορουσῶν ἀντιφατικῶν εἰδήσεων.

Μεταδὸ ἄλλων διεδίδετο ὅτι αἱ φυλακαὶ ἐπρόκειτο νὰ ἐκκενωθῶσι, τῶν καταδικῶν μεταφερομένων εἰς τὸ ἐσωτερικὸν τῆς γῆσου. Ζητήσαντες ἐν τούτοις ἀρμοδίως πληροφορίας ἐμάθομεν ὅτι ἡ εἰδησις αὕτη ἕσπετο ὑποστάσεως.

Τὸ ἑσπέρας ἐναγωνίως ἀνεμείνετο ὁ κατάπλους τῶν ἐκ Σμύρνης ἀτμοπλοίων, μόλις δὲ κατέπλευσε περὶ τὴν 10ην μ.μ. τὸ Αἰγυπτιακόν, πολλοὶ ἀνήλθον ἐπ' αὐτοῦ ἕως μάρθωσι νεώτερόν τι περὶ τῶν διασταυρουμένων πολλαπλῶν εἰδήσεων, ἐνῶ πολὺς κόσμος εἶχε κατακλύσει τὸν σταθμὸν τῶν διαβατηρίων ἀναμένων τὴν ἐξοδὸν τῶν ἐπιβατῶν, τοὺς ὁποίους περιεκύκλιον καθ' ἐμίλους ἐρωτῶν τὰ νεώτερα.

Αἱ ἐκ Σμύρνης κομισθεῖσαι ἐφημερίδες καὶ τὰ παραρτήματα ἐγένοντο κυριολεκτικῶς ἀνάρπαστα, περιφερόμενα ἀπὸ μιᾶς τραπέζης τῶν καφετειῶν εἰς ἄλλην, ὅπως κορέσῃσι πάντες τὴν δίψαν τῶν νεωτέρων εἰδήσεων.

Ἐκ τῶν ἐφημερίδων καὶ τῶν παραρτημάτων τούτων ἐσταχυολογήσαμεν τὰς ἐξῆς σπουδαιότερας εἰδήσεις :

Ἀγγέλλεται τηλεγραφικῶς ἐκ Χανίων ὅτι Νομάρχης Χανίων διωρίσθη ὁ μουσουλμάνος Ταχίρ Χατζηροσμάνογλου ὅστις καίτοι τῷ ἐθελώθη ὅτι ἦτο ἐλεύθερος ἂν ἤθελε νὰ μὴ ὀρκισθῆ, οὗτος ἐπέμενε καὶ ὀρκισθῆ ἐν ὀνόματι τοῦ Βασιλέως Γεωργίου, ἀγλώσας ἐγγράφως ὅτι πέποιθεν ὅτι ὑπὸ τὴν διαίτησιν τοῦ Βασιλέως Γεωργίου θὰ ἐπέλθῃ ἐν Κρήτῃ ἡ εὐνομία, ἡ ἀσφάλεια τοῦ τόπου καὶ ἡ ἰσοπολιτεία.

Αἱ ξέναι ἀτμοπλοικαὶ ἐταιρίαι διεμαρτυρήθησαν διὰ τὸν ἀποκλεισμὸν τῶν Δαρδανελλίων ὅστις μεγίστας ζημίας θέλει ἐπιφέρει αὐταῖς.

Ἀπυγορεύθη ὁ εἰς τὸν Εὐξείνιον Πόντον ἐκπλους τῶν ὀθωμανικῶν πλοίων ἐκ φόβου αἰφνιδίας καθ' αὐτῶν ἐπιπέσεως τῶν ρωσικῶν.

Ὁ τουρκικὸς στόλος διετάχθη νὰ εἶναι ἔτοιμος ὑπ' ἀτμῶν.

Ἐν Ὑπουργικῇ Συμβουλίᾳ μετὰ πολὺν ὀρθὴν σύσκεψιν ἀπεφασίσθη ἡ ἄμυνα τῆς χώρας μέχρις ἐσχάτων.

Ὁ τουρκικὸς τύπος ἡγουμένης τῆς "Τανίν", ἐπιτίθεται λάβρως κατὰ τῆς Ἰταλίας τῆς ὁποίας λέγει ὅτι "τὰ Στενά θὰ εἶναι ὁ τάφος".

Ἡ ὀθωμανικὴ Κυβέρνησις διέταξεν ἐσπευσμένως ἐνίσχυσιν τῶν φρουρῶν τοῦ Βοσπόρου.

Ἡ περὶ κοπῆς τοῦ καλωδίου εἰδησις διαψεύδεται.

Ὁ βομβαρδισμὸς τῶν Δαρδανελλίων εὖρε δυσάρεστον ὑποδοχὴν ἐν Βιέννῃ θεωρηθεὶς ὡς πραξικόπημα τῆς Ἰταλίας κατὰ τῶν συμφερόντων τῆς Τριπλῆς Συμμαχίας.

Ὁ Αὐστριακὸς στόλος ὑπ' ἀτμῶν ἀναμένει διαταγὰς εἰς Πάλαν πρὸς ἀπόπλου εἰς τὰ Τουρκικὰ ὕδατα.

Νεώταται εἰδήσεις ἀναγγέλλουν ὅτι ἡ Ἰταλικὴ Κυβέρνησις παρέσχεν

εἰς τὴν Τουρκίαν προθεσμίαν μέχρι τῆς Τρίτης πρὸς ὑποχώρησιν ἄλλως ὁ Ἰταλικὸς στόλος θέλει προβῆ ἐντονότερον.

Ἡ Ὑψ. Πύλη διεμαρτυρήθη εἰς τὰς Μ. Δυνάμεις διὰ τὸν βομβαρδισμὸν τῶν στρατῶν τῆς Σάμου ὡς παραβιαζομένης αὐτῷ τῆς κηρυχθείσης οὐδετερότητος αὐτῆς.

Νέα Ἰταλικά θωρηκτὰ ἐθεάθησαν χθὲς παρὰ τὰ Δαρδανελλία.

Ἀναμένεται ἀπὸ στιγμῆς εἰς στιγμὴν νέα ἐπιπέσεις.

Τινὰ τῶν θωρηκτῶν τούτων προσεγγίσαντα ἀπέστειλαν ὀβίδιας τινας κατὰ τῶν φρουρῶν ἄλλ' ἄνευ ἀποτελέσματος.

Κατ' εἰδήσεις ἐκ Ρώμης ὁ Ἰταλικὸς στόλος ἔλαβε διαταγὰς νὰ μὴ ὑποχωρήσῃ ἂν δὲν βιάσῃ τὰ Στενά. Διεδόθη χθὲς ὅτι ἤρχισε δευτέρως βομβαρδισμὸς κατὰ τῶν φρουρῶν ἐνισχυθέντος τοῦ στόλου.

Ἡ πρωτεύουσα διατελεῖ ἐν μεγάλῃ συγκινήσει.

Ἡ Ρωσικὴ Κυβέρνησις ἀπήθυνεν ἐντονα διακοίγιωσιν πρὸς ἀμφοτέρους τοὺς ἐμπολέμους δι' ἧς διαμαρτύρεται διὰ τὰς ζημίας ἃς ὑφίσταται τὸ ρωσικὸν ἐμπόριον συννεπείᾳ τοῦ ἀποκλεισμοῦ τῶν Δαρδανελλίων.

Εἰς τὸ Φῆξ οἱ Γάλλοι μάχονται ἀπεγνωσμένως καὶ ἡρωϊκῶς κατὰ τοῦ ἐξεγερθέντος ἰθαγενοῦς ἧλλου. Ὁ Γάλλος στρατηγὸς Μπακιὲ ἐπληρώθη.

ΟΘΩΜΑΝΙΚΗ ΒΟΥΛΗ

Τὴν παρελθούσαν Πέμπτην ἐγένετο ἡ ἐπίσημος ἐναρξίς τῶν ἐργασιῶν τῆς ὀθωμ. Βουλῆς προσελθόντων πάντων τῶν ἐπισήμων, τοῦ διπλωματικοῦ σώματος καὶ τῶν θρησκευτικῶν ἀρχηγῶν ἡγουμένου τοῦ Οἰκ. Πατριάρχου.

Μετ' ὀλίγον οὐρανομήκεις ζητωκραυγαὶ ἀνήγγειλαν τὴν ἐλευσιν τῆς Α. Μ. τοῦ Σουλτάνου ὃν ὑπεδέχθησαν οἱ βουλευταὶ καὶ γερουσιασταί. Ἐν μέσῳ δὲ θρησκευτικῆς σιγῆς ἀνεγνώσθη ὑπὸ τοῦ Μ. Βεζύρου ὁ ἐναρκτήριος λόγος, δι' οὗ ὁ Ἀναξ προσηγόρευσε τοὺς ἀντιπροσώπους τοῦ ἔθνους, ἐτόνισε τὰς προόδους τοῦ Κράτους εἰς τὴν συγκοινωνίαν καὶ τὰ ἔσοδα ὡς καὶ τὴν ἀποκατάστασιν τῆς ἡσυχίας ἐν Ἀραβίᾳ, ἐξέφρασε τὴν χαρὰν τοῦ διὰ τὴν βελτίωσιν τοῦ ὀθ. στρατοῦ, ἐδήλωσεν ὅτι κατὰ τὰς διαβεβαιώσεις τῶν Μ. Δυνάμεων τὰ ἐπὶ τῆς Κρήτης δικαιώματα τῆς Α. Μ. τοῦ Σουλτάνου παραμένουσιν ἄδικτα καὶ τέλος ὅτι ἡ μετὰ τῆς Ἰταλίας σύναψις τῆς εἰρήνης μόνον διὰ τῆς ἀπολύτου ἀναγνωρίσεως τῆς ὀθωμ. κυριαρχίας δύναται νὰ συνομολογηθῆ. Ἐπευφημίαι καὶ χειροκροτήματα ὑπεδέχθησαν τὸ τέλος τοῦ λόγου.

"Οἱ οἱ καλοφάγαδες καὶ σοὶ θέλουν φαγητὰ σπυρικὰ, ἃς τρέξουν εἰς τὸ ἐστιατόριον τοῦ κ. Σεβαστοῦ Ν. Κατοκάζα πλησίον τοῦ εἰσπνευματοποιεῖου Ι. Ματθαίου. Καθαρίτης, προθυμοτάτη ὑπηρεσία, φαγητὰ χορταστικά καὶ τιμαὶ εὐθηναὶ εἶναι τὰ μόνον συστατικά τοῦ λαμπροῦ τούτου ἐστιατορίου.

Ἰπεύθυνος ΑΡ. Χ. ΣΑΜΑΡΙΔΗΣ δ. ν.

Τύποις «Σάλπιγγος».

ΤΗΛΕΓΡΑΦΗΜΑΤΑ "ΛΑ-Ι-ΚΟΥ ΑΓΩΝΟΣ"

ΠΕΡΑΝ, 7 Ἀπριλίου ὥρα 9,15 μ. μ.

ΔΙΑΨΕΥΣΙΣ ΒΛΑΒΗΣ ΙΤΑΛΙΚΗΣ ΠΑΥΡΑΧΙΔΟΣ

Κατὰ τηλεγραφικὰς ἐκ Ρώμης εἰδήσεις διαψεύδεται ἡ εἰδησις ὅτι ἡ ναυαρχὴ τοῦ Ἰταλ. στόλου ἔπαθε βλάβας τεθείσα ἐκτὸς μάχης. Ἀνακοινωθὲν τῆς Ἰταλικῆς Κυβερνήσεως βεβαίως ὅτι τὰ Ἰταλικά σκάφη ἐλαφρὰς μόνον καὶ ἀσφύκτους ζημίας ὑπέστησαν.

ΡΩΣΙΚΑ ΕΙΣ ΒΟΣΠΟΡΟΝ

Ἀγγέλλεται τηλεγραφικῶς ἐκ Παντογρακλείας ὅτι ὁ Ρωσικὸς στόλος συγκείμενος ἐκ δέκα μεγάλων πλοίων διήλθεν ἐκεῖθεν πρὸς τὸν Βόσπορον.

Εὐρέως ἐκυκλοφόρησε σήμερον διάδοσις καθ' ἣν ὁ Ρωσικὸς στόλος θὰ προβῆ εἰς ἀποκλεισμὸν τοῦ Βοσπόρου.

ΑΠΑΓΟΡΕΥΣΙΣ ΕΞΟΔΟΥ ΟΘΩΜ. ΠΛΟΙΩΝ

Ὁ ἐκπλους τῶν διὰ τὰ παράλια τοῦ Εὐξείνου Πόντου προωρισμένων ὑπὸ ὀθωμ. σημαίαν πλοίων ἀπυγορεύθη.

ΦΟΒΟΙ ΕΠΙΘΕΣΕΩΣ ΚΑΤΑ ΤΗΣ ΘΥΝΙΚΗΣ

Ἡ εἰδησις τοῦ βομβαρδισμοῦ τῶν Δαρδανελλίων προξένησε μεγάλην συγκινήσιν.

Ἐκφράζονται φόβοι μήπως ὁ Ἰταλικὸς στόλος ἐπιτεθῆ καὶ κατὰ τὴν Θεσσαλονίκην.

Ἡ Κυβέρνησις τηλεγραφικῶς διέταξε τὴν λήψιν ἀμυντικῶν μέτρων πρὸς ἀπόκρουσιν ἐνδεχομένης ἐπιπέσεως.

ΕΙΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΙΝ ΠΟΛΙΟΡΚΙΑΣ

Τὰ Δαρδανελλία ἐκνήρυνθησαν εἰς κατάστασιν πολιορκίας, ἐφαρμόσθέντος τοῦ στρατιωτικοῦ νόμου. Ὁ Ἰταλικὸς στόλος ἐξασκεῖ αὐστηρὰ ἐπαγρύπνησιν ἐπὶ τῶν Στενῶν.

ΤΟ ΚΛΕΙΣΙΜΟΝ ΤΩΝ ΣΤΕΝΩΝ

Ἐπίσημον σημερινὸν ἀνακοινωθὲν τῆς ὀθωμ. Κυβερνήσεως βεβαίως ὅτι τὰ στενά τῶν Δαρδανελλίων θὰ μείνουν κλειστά.

Τούτο προκαλεῖ φόβους περὶ ἐπεμβάσεως τῶν Δυνάμεων.

ΕΚ ΣΜΥΡΝΗΣ

ΣΜΥΡΝΗ, 7 Ἀπριλίου ὥρα 11,10 μ. μ.

Ο ΙΤΑΛΙΚΟΣ ΣΤΟΛΟΣ ΕΝ ΧΙΩ

Ὁ ἐν Χίῳ Πρόξενος τῆς Ἑλλάδος τηλεγραφεῖ ὅτι δύο Ἰταλικά πολεμικὰ περιπλέουσι τὴν Χίον. Ὁ τουρκικὸς στρατὸς ἀπεσύρθη εἰς τὰ ἐσωτερικόν.

Τὸ τηλεγραφικὸν καλωδίου ἀπεκόπη.

Ἐτερον ἐπίσης τηλεγράφημα πρὸς τὸν Νομάρχην ληφθὲν τὴν μεσημβρίαν ἀναγγέλλει ὅτι ἐθεάθησαν πλησιάζοντα πρὸς τὴν Χίον ἐξ μεγάλα Ἰταλικά θωρηκτὰ.

ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΗ ΣΤΑΘΜΟΥ ΑΣΥΡΜΑΤΟΥ

Κατ' ἄλλην πρὸς τὸν Νομάρχην ἐπίσης τηλεγραφικὴν εἰδησιν ὁ Ἰταλικὸς στόλος κατέστρεψε τὸν σταθμὸν τοῦ ἀσυρμάτου τηλεγράφου ὅστις εὕρισκεται εἰς τὴν θέσιν Κελεμὶς παρὰ τὴν Μακρην.

ΓΑΜΟΙ ΚΑΙ ΑΡΡΑΒΩΝΕΣ

Ἐτελέσθησαν ἐνιαυθὰ ὑπὸ αἰσίους οἰωνοῦς οἱ ἀρραβῶνες τοῦ ἀξιολόγου ἐμποροῦ τῆς πόλεως μας κ. Δημητρίου Κωνσταντίνου μετὰ τῆς ἀνταξίας αὐτῷ δεσποινίδος Ἐλεωνόρας Μ. Παυλακῆ τῆς γνωστῆς ἐγκρίτου οἰκογενείας.

Εἰς τοὺς μνηστευθέντας καὶ τοὺς οἰκείους αὐτῶν ἀπευθύνω ἐγκάρδια συγχαρητήρια καὶ μυρία εὐχάς.

Εὐδοίονοι ἐτελέσθησαν τὴν παρελθούσαν Κυριακὴν ἐν Σκαμνῷ οἱ γάμοι τοῦ καλλιστοῦ νέου κ. Θραουβούλου Α. Παπαδοπούλου μετὰ τῆς ἀνταξίας αὐτῷ δεσποινίδος Μαρίας Ε. Βασιλείου. Περνανύμφος ἦτο ὁ κ. Θρασ. Ἐλευθεριάδης.

Εἰς τοὺς εὐτυχεῖς νεονύμφους εὐχομαι τὸν βίον ἀνθόσπαρτον καὶ εὐδαίμονα.

Φώτιος Ι. Φράγκος

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΑ

Ἐκφράζομεν τὰς θερμὰς εὐχαριστίας ἡμῶν εἰς τοὺς κάτωθι ἐν Νέᾳ Ὑόρκῃ καὶ Σικάγῳ τῆς Ἀμερικῆς συμπατριώτας μας καὶ ξένους, οἱ ὁποῖοι λίαν εὐγενῶς καὶ προθύμως προσήνεγκον ὑπὲρ τοῦ ναοῦ Ἁγ. Ἰωάννου τοῦ Προδρόμου ἐν Ἑλλάδι Πολιχνίτου, τῇ εὐγενεῖ φροντίδι τῶν κ. κ. Ι. Π. Κλούρα καὶ Γ. Χ. Πλωμαρίτου.

Ἐν Πολιχνίτῳ, 6 Ἀπριλίου 1912.

Ἡ ἐπιτροπὴ τοῦ ναοῦ.

Ι. Π. Κλούρα δολ. 8 Γ. Π. Κλούρα 5, Δ. Εμμ. Μαλῆ, 5, Δ. Μπέκιος 6, Π. Ε. Μω-

ραΐτης, 5, Ελ. Μάστορα 2, Ν. Καλλιγέρος 1)2 Δ. Βουρλιώτης 1)2, Π. Α. Σφουήνης 5, Π. Βάνης 5, Γ. Χ. Πλωμαρίτης 5, Γ. Π. Λαμπούσης 5, Χ. Εὔστρ. Τζάννου 5, Γ. Μαστροδοῦκας 5, Β. Πλωμαρίτης 5.

ΚΥΡΙΑΙ ΚΑΙ ΔΕΣΠΟΙΝΙΔΕΣ

Ἡ ὑποφαινόμενη ἐπὶ ἀρκετὰ ἔτη ἀσκηθεῖσα καὶ τελειοποιηθεῖσα ἐν τοῖς διαφόροις καλλιτεχνικαῖς ἐργαστηρίοις γυναικείων πύλων τῶν Ἀθηνῶν, φέρω εἰς γνῶσιν ὑμῶν ὅτι ἐγκατασταθεῖσα ἤδη δριστηκῶς ἐν Μυτιλήνῃ πρὸς ἐξάσκησιν τοῦ ἐπαγγέλματος μου, δέχομαι παραγγελλίας διὰ κατασκευῆν νέων ἢ ἐπιδιορθῶσιν παλαιῶν γυν. πύλων, ἐν τῇ οἰκίᾳ τοῦ γαμβροῦ μου κ. Προκ. Μαντζουράνη διδασκάλου (δδδς Ἁγ. Ἀποστόλων). Ἐπισημασθεῖτε τὴν εὐκαιρίαν, ὅπως ἀποκτήσῃτε πύλους μὲ χάριν καὶ καλαιουδοσίαν καὶ μὲ τιμὰς ἐντέως συναγωνισμοῦ.

Ἐν Μυτιλήνῃ τῇ 6 Ἀπριλίου 1912.

Εὐθυμία Γ. Δαζαρίδου (πυλοποιός)

ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ

Ἡ διεύθυνσις τῆς Ἐταιρείας Αὐτοκινήτων Μυτιλήνης φέρει εἰς γνῶσιν τοῦ κοινοῦ ὅτι ἔθεσεν εἰς ἐνέργειαν τὰ αὐτοκίνητά της πρὸς κοινήν χρῆσιν εἰς τιμὰς λίαν συγκαταβατικάς.

Οἱ βουλόμενοι νὰ ἐνοικιάζωσιν αὐτὰ δύνανται νὰ ἀποτείνωσιν εἰς τὸ κοσμηματοπωλεῖον τοῦ κ. Βασιλ. Κοντῆ βέη.